

“跨村联建”聚合力 “姜”来铺就共富路

盛夏时节，在德化县大铭乡上徐村“千亩优质姜田基地”里，10多名姜农正在姜田里除草施肥。对于上徐村的村民来说，姜田里的勃勃生机，也是增收致富的希望。

“我们整合了7个村、100万元的项目资金，组建成立德化县铭富生态农业发展有限公司，研发推出萝卜姜、生姜米粉等系列产品20余种，年销售额高达1500万元，每年村集体可分红5至10万元不等。”谈到开展跨村联建后的变化，大铭乡上徐村党支部书记、村委会主任李明高满脸笑容。

上徐村的变化，正是大铭乡“跨村联建”聚合力，党建引领乡村共富的一个缩影。

□融媒体记者 刘文艳
通讯员 陈文彬 赖晓婷 文/图

组织共建

种植“化零为整” 面积超3000亩

近年来，大铭乡聚焦破解下属村庄规模小、资源散、实力弱等现实问题，探索实行“跨村联建”行动，通过组织共建、产业共兴、品牌共创，打造党建引领乡村共富“区域发展综合体”。

大铭乡以党建为引领，打破传统行政区划的限制与壁垒，成立生姜产业链党委，从以往各自为战的“单打独斗”，迈向了资源整合、优势互补的“抱团式”“片区化”融合发展新阶段。

生姜产业链党委深度挖掘乡村能人优势资源，柔性引进20多名专家组建生姜产业研究院，研究攻克“姜瘟防治”技术难题，充分利用土地流转、规模种植补贴及“生姜贷”等优惠政策，引导村民从“碎片化”零星种植转向“规模化”成片种植转变。截至目前，大铭乡生姜种植面积达3000多亩，产值达1.3亿元。



工作人员检查萝卜姜自动灌装生产情况

产业共兴

企业“从0到1”产能突破2000万元

为推动生姜产能提升增效，大铭乡组成了“党建引领促生姜产业发展”工作专班，由生姜产业链党委牵头抓总，整合各村优秀党员干部力量。

工作专班以“党建链”激活“产业链”，创新推出“招商引才+集体出资入

股”举措，党员干部化身“红色店小二”，全程跟进破解资金短缺、技术壁垒、管理短板等难题，探索发展“政府全程指导+村集体经济主导+其他经济主体参与”的联结发展模式。

同时，工作专班带头攻坚、靠前服务，盘活利用原大铭中、小学闲置资产，

规划建设标准化厂房1500平方米，考察购置自动化生产线6条，招商引资3家民营企业联营合作，全程指导办理食品生产许可证(SC)4种类，实现了生姜加工企业“从0到1”的突破。截至目前，企业年加工生姜能力达3000吨，产能已突破2000万元。

品牌共创 打响“大铭生姜”品牌 价格超同类30%

随着生姜种植面积不断扩大，产能提升，生姜产业链党委并不满足于现状，将目光投向了通过品牌建设提升产品附加值、增强市场竞争力的发展道路。通过组建产品研发党员攻坚组，深入调研本地资源禀赋及生姜种植历史、现状，锚定市场消费需求导向，推动生姜深加工产品创新，聚力打造“大铭生姜”品牌。

一方面，以跨村联建机制为纽带，由生姜产业链党委统筹，联合各村党组织申报认证“地理标志保护产品”“无公害农产品”，将党组织政治优势转化为品牌建设优势；另一方面，由生姜产业链党委牵头，连续8年举办生姜文化旅游节，通过红色引擎驱动品牌传播，逐步提升“大铭生姜”产业知名度和市场影响力，使贴有“大铭生姜”商标的产品价格较国

内其他小黄姜主产区高出近30%。

在逐步打响品牌的同时，为了进一步推动生姜产品的销售，生姜产业链党委还整合各村党员骨干力量，组建了3支“红色销售先锋队”，赴省内外参加名特优新农产品专题推介会及各类产品洽谈会、展销会，推动生姜系列产品成功入驻大型商超300余家、网店平台8家，实现党建引领与市场拓展的双向赋能。

泉州开展平台外卖食品安全专项检查

平台、经营者要落实主体责任

本报讯（融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖 陈毅榕）为抓手平台外卖食品安全监管，保障人民群众饮食安全，近日，泉州市食安办、泉州市市场监管局制定了《泉州市平台外卖食品安全监督检查工作方案》（以下简称《方案》），在全市开展专项监督检查工作。

《方案》提出，我市将全面检查网络餐饮服务第三方平台提供者（以下简称“平台”）、入网餐饮服务经营者（以下简称“外卖经营者”）落实食品安全主体责任情况，严厉打击无合法资质入驻平台从事外卖服务、经营地址和许可地址不符、实际经营场景和平台展示图片不符等违法违规行为，查处一批重点案件、清除一批违法外卖经营者、曝光一批典型案例，形成一批制度成果，切实提升人民群众食品安全获得感。

《方案》要求，平台要落实食品安全主体责任。一是检查食品安全管理机构人员配备和履职情况。重点检查食品安全管理制度设置情况；主要负责人、食品安全总监、食品安全员“三类人”配备和职责制定情况；日管控、周排查、月调度“三件事”落实情况；《每日食品安全检查记录》《每周食品安全排查治理报告》《每月食品安全调度会议纪要》“三本账”完成情况。二是对外卖经营者的入网资质审查情况。重点检查食品经营许可证审查情况；外卖经营者许可和公示信息真实性核查情况；食品安全协议签订情况。三是检查食品安全管理制度建立情况。重点检查外卖经营者审查登记、食品安全违法行为制止及报告、严重违法行为平台服务停止、食品安全事故处置、投诉举报处理等制度建立、执行和公开情况。四是检查配送过程控制情

况。重点检查平台自营配送或第三方配送单位配送容器清洁等配送过程控制情况。

外卖经营者要落实食品安全主体责任。一是检查食品安全管理人员配备和履职情况。重点检查主要负责人、食品安全总监、食品安全员“三类人”配备和职责制定情况；日管控、周排查、月调度“三件事”落实情况；《每日食品安全检查记录》《每周食品安全排查治理报告》《每月食品安全调度会议纪要》“三本账”完成情况。二是在平台公示信息真实性情况。重点检查食品经营许可证公示信息真实性情况；经营场景公示和真实性情况；菜品名称、原料名称公示和真实性情况；“互联网+明厨亮灶”实施和展示情况。三是食品原料控制情况。重点检查食品、食品添加剂和食品相关产品采购、运输、进货查验情况；原料、半成品、成品贮存情况；食品添加剂管

理情况。四是加工制作及备餐过程控制情况。重点检查防止食品交叉污染情况；烧熟煮透情况；食品容器、餐具和包装材料安全情况；餐用具清洗消毒情况。五是场所环境卫生和人员健康情况。重点检查后厨环境卫生情况；加工、贮存等设施设备定期清洗维护情况；防尘、防蝇、防鼠、防虫等病媒生物防治设施设备配备和运转情况；从业人员持有健康证明情况、晨检情况；从业人员佩戴口罩、发帽情况；防止食品浪费提示情况。

监管部门将畅通12315等投诉举报渠道，积极接收社会公众有关平台外卖食品安全的问题线索，认真核查上级转办的和公众提供的问题线索，及时立案查处符合立案条件的案件，并依法通过国家企业信用信息公示系统和全国信用信息共享平台公示，涉及犯罪的一律移送公安部门。

作为第一起草单位

泉企主导制定多项行业标准

日前，由泉州企业森地客作为第一起草单位主导制定的《中国自行车骑行鞋行业标准》（标准号：QB/T 8111-2025）正式发布，并将于2025年11月1日起实施。据悉，这是我国自行车骑行鞋领域的首个行业标准，填补了行业空白。同样，中国标准化协会也于近期正式发布团体标准《清洁标签产品技术要求》（T/CAS 1082-2025），该标准由福建盼盼食品集团有限公司作为第一起草单位。

越来越多的泉州企业从“产品制造者”，变为行业规则的“设计者”，参与到国家标准的制定中。

□融媒体记者 刘文艳

贡献核心参数

据了解，《中国自行车骑行鞋行业标准》首次系统性地对骑行鞋的关键性能、

安全要求、测试方法及环保指标等进行了科学界定，为产品设计、生产、检验和市场监管提供了明确依据。

作为国内骑行鞋领域的主导品牌，森地客凭借深厚的技术积累、对骑行运动的深刻理解以及严格的质量管控体系，协同中国皮革院等单位，全程主导了此次标准的起草工作。公司技术专家团队贡献了核心参数建议、关键测试数据及大量实际验证经验，确保了标准的先进性、适用性与国际接轨性。

标准的实施将有力推动中国自行车骑行鞋行业步入规范化、品质化、创新化的新阶段。它为企业进行质量检验和问题溯源提供了精准且统一的标尺，并为消费者选购提供了明确、可靠的依据。

《清洁标签产品技术要求》明确了食品原料、添加剂使用、加工过程及标签标识等核心要求。在标准的编制工作中，盼

盼食品不仅贡献了多年积累的实践经验，更通过严格的产品研发与生产管控，为标准制定提供了关键数据支撑。

以标准引领创新

随着企业的发展，越来越多的泉州企业从“产品制造者”，变为行业规则的“设计者”，参与到国家、行业标准的制定中。

今年年初，由泉州鸿展模具制造有限公司、晋江光宇模具有限公司等四家企业携手编制的《鞋底模具通用技术规范》成功入选2024年第六批推荐性国家标准制修订项目计划（计划号20242780-T-469），这标志着我国鞋底模具行业迈上新高度。

5月26日，九牧集团作为第一参编单位发布的《既有住宅厨卫换新改造技术规程》团体标准，结合国内已有的建筑改造及厨卫相关标准，为业内提供首个全面、

系统、标准化的技术指导文件。

6月1日，我国鞋类行业首个质量分级国家标准《消费品质量分级导则 鞋类》国家标准（GB/T 44939-2024）正式实施，安踏集团同样是该标准的第一起草单位。安踏集团凭借在鞋类科技研发领域的深厚积累，将实验室验证数据与产业实践深度融合，主导了标准中功能性指标分级规则、试验方法及判定逻辑的制定。此次标准的发布，也是安踏集团继续深化“规则引领者”的角色，为行业树立了“以标准引领创新”的标杆。截至目前，安踏集团参与了5项国际标准，95项国家/行业/团体标准的制修订，其中主导21项。

资料显示，深耕食品饮料行业36年的达利食品，先后参与制定了24项食品饮料国家、行业标准；恒安集团也先后参与1项国际标准，37项国家、行业标准的制定。

我市发布校外培训广告合规提示

本报讯（融媒体记者陈云青）暑期已至，校外培训市场迎来了活跃期，广告违法风险也随之增加。近日，泉州市市场监管局发布关于校外培训广告的合规提示，旨在巩固“双减”成果，进一步规范校外培训广告发布行为，营造健康、有序的教育培训市场环境，维护青少年的合法权益。

监管部门提醒校外培训机构，“题材红线”不可越，不得利用中小学和幼儿园的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或变相发布广告。“媒介禁区”要记牢，不得在中小学校、幼儿园内开展商业广告活动，不得在主流媒体、新媒体、公共场所、居民区各类广告牌和网络平台刊登、播放校外培训广告。

此外，以下六大违规情形严禁出现：一是不得发布含有“软色情”等有损青少年身心健康、不符合社会主义核心价值观的广告内容。二是不得发布以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的虚假违法广告。三是不得发布含有对升学、通过考试、获得学位学历或者合格证书，或者对教育、培训的效果作出明示或者暗示的保证性承诺的广告内容。四是不得发布含有明示或者暗示有相关考试机构或者其工作人员、考试命题人员参与教育、培训的广告内容。五是不得发布含有利用科研单位、学术机构、教育机构、行业协会、专业人士、受益者的名义或者形象作推荐、证明的广告内容。六是不得发布含有各种夸大培训效果、误导公众教育观念、制造家长焦虑的校外培训广告。

监管部门欢迎社会各界参与监督，发现违法广告线索请及时拨打12315或“违法广告随手拍（通过闽政通搜索）”进行举报，共同维护良好的校外培训广告市场秩序，为孩子们的健康成长营造清朗环境。

泉州专利预审授权量 上半年达864件

本报讯（融媒体记者郭剑平）近日，以“聚力提质 协同创新”为主题的2025年专利预审质量反馈交流活动在福州举行，包括泉州在内的8家省市知识产权保护中心参加。活动通过专题培训和座谈交流，深入解读专利预审及非正常申请排查政策，分析各保护中心预审质量情况。

记者了解到，今年上半年，泉州市知识产权保护中心以提升专利预审质量为导向，以赋能关键核心技术攻关为重点，加强专利预审规范化管理，创新专利预审服务模式，推动专利预审实现质的有效提升和量的合理增长。据统计，该中心共接收470家创新主体提交的专利预审案件1268件，其中953件预审合格并顺利进入国家知识产权局快速审查通道，新增授权864件；发明专利平均授权周期分别缩短至69.2天、14天和6.2天，有力促进全市高价值专利的培育增长。

据悉，下一步，泉州保护中心将以此次交流活动为契机，持续优化预审服务，深化跨区域协作，完善专利预审质量保障体系，提升预审服务精准度与效能，为泉州创新驱动发展和产业转型升级注入强大动力。

用好地理标志 释放产业活力

晋江市举办“磁灶陶瓷” 宣贯培训会

本报讯（融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖）近日，晋江市市场监管局会同相关单位，在磁灶镇市场监管所举办“磁灶陶瓷”地理标志证明商标及团体标准宣贯培训会，30多家使用“磁灶陶瓷”地理标志证明商标的企业和晋磁集团、晋江市磁灶商会等单位代表参加。

培训会上，泉州市市场监管局知识产权运用促进科四级主任科员薛滨勇以《用好地理标志专用标志 释放特色产业更大活力——以“磁灶陶瓷”为例的思考》为题，为参会企业进行地理标志商标使用规范及相关法律法规培训。在培训中，薛滨勇从申请篇、概念篇、使用篇三个方面，介绍了地理标志专用标志申请的实务要点，地理标志、地理标志商标、地理标志保护产品、地理标志专用标志等多个概念的具体内涵，对“磁灶陶瓷”用标企业提出了通过“地理标志商标+地理标志专用标志+企业商标”三位一体标注模式提升产业影响力的建议。

福建省产品质量检验研究院高级工程师陈大霖就《晋江磁灶陶瓷 外墙砖》《晋江磁灶陶瓷 仿古砖》《晋江磁灶陶瓷 陶瓷瓦》团体标准作了系统解读。泉州银行工作人员就知识产权质押贷款业务作了推介，为企业用好盘活商标专利等无形资产提供了清晰指引。培训会上，有关方面还为符合条件的参会企业颁发了“磁灶陶瓷”地理标志商标专用证书。

目前，晋江磁灶已有多家龙头企业使用“磁灶陶瓷”地理标志商标，产值规模近50亿元。本次宣贯培训会的举行，将进一步吹响“磁灶陶瓷”产业抱团闯市场的号角，更好凝聚知识产权和标准力量，推动该特色产业加快实现高质量发展。